

SLOVENSKI NAROD.

Izhaja vsak dan zvečer, izmši nedelje in praznike, ter velja po pošti prejemati za avstrijsko-ogerske dežele za vsa leta 15 gld., za pol leta 8 gld., za četrt leta 4 gld., za jeden mesec 1 gld. 40 kr. — Za Ljubljano brez pošiljanja na dom za leto 13 gld., za četrt leta 3 gld. 30 kr., za jeden mesec 1 gld. 10 kr. Za pošiljanje na dom računata se po 10 kr. za mesec, po 30 kr. za četrt leta. — Za tuje dežele toliko več, kakor poštnina znaša. Za oznanipla plačuje se od četiristopne petivrstne po 6 kr., če se oznanipla jedenkrat tiska, po 5 kr., če se dvakrat, in po 4 kr. če se trikrat ali večkrat tiska. Dopisi naj se izvole frankirati. — Rokopisi se ne vračajo. Uredništvo in upravištvo je v Rudolfa Kirbiša hiši, „Gledališka stolba“. Upravištvo v naj se blagovoljijo pošiljati naročnine, reklamacije, oznanipla, t. j. vse administrativne stvari.

Avstrijski Nemci in ravnopravnost.

„Neue freie Presse“ donesla je v številki od 8. t. m. članek o jezikovni debati na Českem, kateri je vsled farizejske zavijače, s katero si avstrijski Nemci narodno ravnopravnost tolmačijo, ter sami sebi in Slovanom peska v oči mečejo, vreden, da ga našim častitim čitateljem v prevodu in z nekaterimi opazkami tu podajamo:

„Kakor vsako leto od razglasa one osodepolne jezikovne naredbe, tako se je tudi v letošnjem zasedanju českega deželnega zbora vnel strasten boj mej obema narodnima strankama. Že v prvi zborovi seji, v kateri se je imel razpravljati Plenerjev predlog o razločitvi nemško-českih okrajev, razvilo se je celo jezikovno vprašanje. Čehi in fevdalci obrnili so se enakomerno ne samo proti zgodovinski utemeljenemu pravu nemškega jezika v celem državi — katere ud se tudi Čehi zmatrati morajo — marveč tudi proti čisto naravni zahtevi, da se v okrajih z nemško večino prebivalstva, rabi v javnosti izključljivo nemški jezik. Ali že ta prva seja poučila nas je zopet, da je razprava jezikovnega vprašanja v českem deželnem zboru popolnem neplodovito početje, katero se bode v tem deželnem zastopu jedva za jeden korak svojemu koncu približalo. Jasno nam je torej, ako zastopniki českimi Nemcem čutijo živo potrebo, da povsod, kjer koli se jim na javnih odrih prilika k temu ponuja, svoj glas proti zatiranju nemštva pouzdignejo, v državnem in deželnem zboru proti pritiskanju Nemcev protestirajo, in položaj, kakor ga je jezikovna naredba v kvar nemštva ustvarila, brezozirno obsojajo. Razumljivo nam je, ako vsako priliko porabijo, dokazati, da je mogoče doseči le na potu popolne razločitve kak znosljiv položaj sobitja obeh narodnostij na Českem. Navzlic temu spozna se lahko kako tenka nit Plenerjev predlog in jezikovni boj s kompetenco deželnega zbora veže, — ta tenka nit je moč in pravica deželnega zbora českega, novo razdelitev nemško-českimi okrajev priznati ali ne.“

„Bistvo jezikovnega boja — v katerem centralna državnemu zboru odgovorna vlada prvo ulogo

igra — pa zahteva, da se isti na drugem kakor na deželnozbojskem terenu izbojuje; slednjega že taktični razlogi ne priporočajo, ker so zastopniki Nemcev v deželnem zboru českem, ravno tako v manjšini — kakor v državnem zboru. In že to, da Čehi na vsaki način jezikovno vprašanje v deželnem zboru dognati žele, da Rieger, posnemajoč Poljake, jezikovno vprašanje kot notranjo deželno zadevo zmatra, že to nam je uzroka dovolj, naše nemške rojake na Českem k največji opreznosti opozarjati. Reko bi se v resnici dejanski položaj strmoglaviti, ko bi hoteli samo o specifično nemško-českem jezikovnem boju govoriti. Naša ustava ne govori samo o ravnopravnosti nemškega in českega jezika, — marveč razglasa vse deželne jezike kot ravnopravne. Ravnopravnost obsega toraj vse avstrijske deželne jezike. Ustava priznava vsem jezikom jednako pravico, ali pa se o ravnopravnosti v zmislu državnega temeljnega zakona niti govoriti ne da. Mi poznamo samo jedno ravnopravnost — ravnopravnost jezikov v državi, — ravnopravnost v posameznih deželah pa je samovlastni stvar interesovanih narodnostij.“

„Skraini čas je že, da se jezikovno vprašanje ne razpravlja še na dalje s pokrajinskega, marveč z državnega stališča; kajti na Štajerskem, Kranjskem in celo na Koroškem že vzgojuje se na umeten način položaj, kateri nam mora v posledici poroditi pojave, kakeršni so na Českem. Pojem ravnopravnosti pa niti v teh deželah ne more biti drugačen kot splošen, kakor je v državnem temeljnem zakonu ustanovljen, in Nemci v teh deželah ne potrebujejo manj podpore in varstva kakor na Českem. Postojanke Nemcev pa se morajo proti napadom veliko-slovenstva, z enakimi utrdbami zavarovati kakor proti napredujočim Čehom. Vsled tega se tudi v jezikovnem vprašanju ne smemo posluževati partikularistične taktike, in je le državni zbor jedini ustavni teren za končno rešenje jezikovnega vprašanja vseh kronovin.“

„To uvidi se že iz odnošaja, da je jezikovno vprašanje v obče, neločljivo od vprašanja o držav-

nem jeziku, — in Plener je brzopripraven, kakor vedno, na Riegerjeve sentimentalne sanjarije o česki spravljalnosti, odgovarjal, da na uredbo jezikovnih odnošajev v Avstriji, brez priznanja nemškega kot državnega jezika niti misliti ni. Ako Rieger misli, da je česka kultura starejša od nemške, je to dokaj otročja zabava, katera pa z razvojem avstrijske države nič opraviiti nema. Ta država se niti v jednom štadiji svojega obstoja in razvoja nemškemu življu in nemškemu jeziku odreči ni mogla, kakor se tudi danes nemškemu državnemu jeziku odreči ne more, ako neče postati popolno različno ustrojena skupina. Seja deželnega zbora českega 5. t. m. nam je ravnokar jasno pokazala, da še celo avstrijska vojska ni varna pred česko brezmejno poželjivostjo; poslanec Matuš misli, da sta v našej vojski nemškemu jeziku prevelika veljavnost in delokrog odkazana, ter že zdaj svojim domišljavim rojakom česko domobransko vojsko s českim poveljnim in službenim jezikom riše. Ko je poslanec Knotz v adresni debati na utihotapljenje narodnega razpora v našo vojsko merodajne kroge opozarjal, navstal je v oficijoznem časnikarstvu silen vihar, in z ministerske klopi navalila se je na nemško liberalno stranko zatožba, da hoče v našo vojsko narodni razpor zasejati. Kak izraz bode pač grof Taaffe znašel, da zahtevo poslanca Matuša, da se slovanskim jezikom v naši vojski primerna veljava odkáže, dovoljno označi? Ali ne uriva ravno ta zahteva vsakemu prejasnega prepričanja, da ne samo država kot taka, marveč tudi nje najvažnejša institucija — njena vojska, na katere pristni avstrijski duh vsaki državljan v trenutji nevarnosti svoje upanje stavlja, — zakonitega priznanja nemškega kot državnega jezika v obrambo pretečih slovanskih navalov živo potrebuje?“

„Avstrijski Slovani so svojo ulogo menjali. Koliko časa je komaj, kar so nam Čehi in Slovenci neprenehoma zatrjevali, da ne zahtevajo družega, kot varstva in obrambe proti preteči germanizaciji. V resnici pa se v Avstriji od Bachove dobe naprej ni več germanizovalo, že od početka konstitucionalne dobe bili so Nemci le na obrambo svojih lastnin proti razširjajočemu se Slovanstvu omejeni,

LISTEK.

Ivan Zbogar.

Zgodovinski roman.

(Spisal Charles Nodier, poslovenil Jos. Kržišnik.)

III.

(Dalje.)

— Toda kdo ve, meni Tonica, če ga ni zavela baš neumna želja, upozoriti jih na se, do tlikih blodenj in zločinov? A sicer, pridene, morebiti s tajnim namenom, da bi se umirila, brez dvojbe zelo preuveličavajo pripovedovanja o njem. Meni se nekako zdi, da nekoliko prestrogo sodimo te ljudi, kateri se zovo hudodelci, in moj pojem o božjej dobrotljivosti se ne ujema prav dobro z mislijo, da bi bilo možno, toliko strašno zabloditi.

— Zvaja te blagohotno tvoje srce, zavrne jo gospa Albertova. Res je, da je brezmejno zlo nezdržno z našo idejo o skrajnej dobrotljivosti Stvarnikovej ter o sovršenosti njegovih del; toda njemu se je izvestno zdelo potrebno njih soglasju, ker je je pridejal poleg dobrega in lepega vsakej stvari, katerokoli je vzbudil v življenje. Zakaj ne bi bil zasejal v človeško družbo razdirajočih in grozo-

dejnih duš, razmišljujočih vedno le o morjenji, kakor je dal v pustinjah svobodo strašnim tigrom in leopardom, da pijo kri drugih živalij? Če prav je princip vsega dobrega, hotel je trpeti zlo v moralnem sveti; in ni li dal grdih podob nekaterim stvarcem v fizičnem sveti, če prav je roditelj vse lepote in če prav mu je bilo možno, okrasiti svoja dela s tolikimi krasili, kolikor se mu je hotelo? Ni si li opazila, da je izvolil pritisniti odurno znamenje najgubnejše grdote zlohonim ter opasnim bitjem? Spominaš se li one vrste snežnobelega jastreba, katerega je prinesel očev dopisnik z Malte? Njegova zvunanost nema ničesar neprijetnega, njegovo perje je jako čisto in zelo krasno; če ga vidiš od zadaj na katerem iz raztresenih kamenov grobja, koder prebiva, zaželiš, približati se mu ter ogledati ga natanje; a če se skačoč obrne na svojih tenkih nogah ter upre na te svoje oko, polno krvavega, s široko mrtvaško kožico kakor s posastno krinko okroženega ognja, strese te njega gnusnost. Uverjena sem, da je kljubu najlaskavejšemu videzu baš tako tudi z zlobniki, ter da se razpozna na prvi pogled na njih različno znamenje zavrženja, s katerim jih je Bog označil, — ustvarjaje jih za zločinstvo.

— Po tem takem, pravi Tonica, silje se s

smehljanjem, tvoja domišljija ne pripisuje posebno mamlive čarote načelniku bratov občje blaginje, ti imaš menda čuden pojem o lepoti Ivana Zbogarja.

Gospa Albertova si je osobito lahko predočevala stvari, s katerimi so se nje misli bavile, ter si je bila takoj sestavila podobo najsurejšega razbojnika. Baš je hotela odgovoriti svojej sestri — kar se začuje šum brzih korakov za njima, kder se je zavijala pot.

Noč je že do cela otemnela in šetatelji so se razšli po hišah, razsejanih sem ter tam po amfiteatru. Sestri se, tresoč se, ustavita; mučno so jo vznepokojile mrkle slike, plavajoče jima pred očmi. Nepremično in sapo k sebi držeč poslušata. Sladak in milozvučen glas, glas, kakeršni z lahka zazibavajo skrbi ter dvigajo duha gori v blažene višave, v sovršenije življenje, razkadi njiju nemir ter ju prijetno dirne.

Pel je mlad mož: o tem je uverjalo nežno in sveže mu grlo. Bil je ogrnen v kratek plašč po beneškem običaji, ter je imel na glavi s perjem ovenčan klobuk; šel je gori na stezo, ali prav za prav skakal je s skale na skalo kakor nočna prikazen, ponavljajoč refren slepega starčka:

„Če bi rasla kedaj, mlada rastlina, v kakem

